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- Suscitada pelo Sr. Nilson Gibson e acolhida 

pela Presidencia atinente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

2.1.2 - Comunica~o da Presideneia 
- Convocacao de sessao con junta a realizar-se 

amanha, as 11 horas, com Ordem do Dia que 
designa. 

2.2 - ENCERRAMENTO 

3-ATAS DE COMISSOES MISTAS 

Sessa 0 Conjunta, em 22 de outubro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria. da 47' Legislatura 

Presidencia do Sr. Henrique Santillo 

AS 11 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS.sRS. 
SENADORES: 

Jotge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena _ 
Raimundo Parente - Claudionor Roriz - Galvao 
Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel 
Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao 
Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio 
Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora­
Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Luiz Cavalcante - Albano 
Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Luiz Viana - Jose 
Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro-

Hamar Franco - Morvan Acayaba - Severo Gomes­
Henrique Santillo - Gastao MillIer - Jose Fragelli -
Affonso Camargo - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Aere 

Amilcar de Queiroz - PDS; Nosser Almeida - PDS. 

Amazonas 
Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -

PDS; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt -
PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; 
Francisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; 
Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio AmaraI- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Gerson Peres - PDS; 
Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; 
Edison Lobilo - PDS; Eurico Ribeiro - PDS; Jose 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Direror-Geral do Sanade Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

lUll CARLOS DE BASTQS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

Burnett - POS; Jose Ribamar Machado - POS; 
Magno Bacelar - POS; Nagib Haickel- POS; Wagner 
Lago - PMOB. 

Piam, 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; 
Heraclito Fortes - PMOB; Jose Luiz Maia - POS; 
Milton Brandao - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceani 

Antonio Morais - PMOB; Evandro Ayres de Moura 
- POS; Flavio Marcflio - POS; Furtado Leite - POS; 
Gomes da Silva - POS; Leorne Belem - POS; Marcelo 
Linhares - POS; Mauro SamlPaio - POS; Moyses 
Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra - POS; Ossian 
Araripe - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Joilo Faustino - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Alufzio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Edme Tavares - PDS; Joao Agripino -
PMOB; Jose Maranhao - PMOB; Raymundo Asfora 
- PMOB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Egfdio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
- POS; Joilo Carlos de Carli - POS; Jose Carlos 
Vasconcelos - PMOB; Mansueto de Lavor - PMOB; 
Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Geraldo Bulhoes - POS; 
Jose Thomaz Nono - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Rollemberg -
POS; Jackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira 
- PMOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira LIma - POS; Ojalma Bessa - POS; 
Elquisson Soares - PMOB; Fernando Gomes -
PMOB; Franc;a Teixeira - PDS; Gorgonio Neto -
POS; Horacio Matos'- POS; Joilo Alves - POS; Jorge 
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Medauar - PMOB; Jutahy Junior - POS; Lew: 
Lomanto - POS; Prisco Viana - POS; Romulo 
Galvao - POS; Virgildiisio de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhiies - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Nyder Barbosa"- PMOB. 

Rio de Janeiro 

Brandilo Monteiro - POT; Celso Pec;anha - PTB; 
Oaso Coimbra ~ PMOB; Oenisar Arneiro - PMOB; 
Figueiredo Filho - POS; Francisco Stuart - PTB; 
Jacques O'Ornellas - POT; Jiulio Caruso - POT; Jose 
Eudes - PT; Marcio Braga - PMOB; Mario Juruna­
POT; Osmar Leitao - POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Carlos Mosconi - PMOB; Homero Santos - ~OS; 

Humberto Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; 'Jose 
Carlos Fagundes - POS; Juarez Baptista - PMOB; 
Melo Freire - PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos 
- POS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Armando Pinheiro - POS; 
Francisco Amaral - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; 
Jose Genoino - PT; Marcio Santilli - PMDB; 
Marcondes Pereira - PMOB; Octacilio de Almeida -
PMDB; Raimundo Leite - PMOB; Salles Leite - POS. 

Golas 

Aldo Arantes - PMOB; Fernando Cunha - PMOB; 
Ibsen de Castro - PDS; Juarez Bernardes - PMDB; 
Siquelra Campos - POS; Tobias Alves - PMOB; 

Mato Grosso 

Oante de Oliveira - PMOB; Jonas Pinheiro - POS; 
Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Ruben Figueiro - PMOB; 
Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Ary Kffuri - POS; Jose 
Tavares - PMDB; Oscar Alves - POS; Paulo Marques 
- PMDB; Remhold Stephanes - PDS; Walber 
Guimariles - PMOB. 

Santa \..Iltarma 

Adhemar Ghisi - PDS; Nelson Wedekin - PMDB; 
Odilon Salmoria - PMDB; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Milller - POT; Floriceno Paixilo - POT; 
Hermes Zaneti - PMDB; Hugo Mardini - PDS; Joao 
Gilberto - PMDB; Nelson Marchezan - PDS; 

Amapa 

Clarck Platon - POS; Geovani Borges - POS; 

Roraima 

Alcid~iJma - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Mozarildt1 Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - As listas 
de presen\ta acusam 0 comparecimento de 43 Jts. 
Senadores e 116 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Dec\aro aberta a sessilo. 
Ha orad ores inscritos. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Jose Carlos 

Teixeira. 

o SR. Josll: CARLOS TEIXEIRA (PMOB - SE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisilo do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressist'its, tivemos 
oportunidade de ouvir 0 ultimo debate politico entre os 
dois candidatos a sucessilo dos Estados Unidos da 
America do Norte. Falaram sobre poUtica externa, e se 
chega it conclusao que, na verdade, a Governo' norte­
americano e 0 seu povo demonstrou, mais uma vez, a 
preocupac;ao tinica e exclusivamente de construirem, 
para 0 resto da humanidade, uma politica voltada para 
os aspectos policiais, e nilo de urna interdenpendencia 
entre os povos, nao de uma autonomia permanente entre 
todos os Governos. FOi debatido permanentemente 
perguntado e respondido, em todos os aspectos, sobre as 
politicas intervencionistas, tanto a nivel do Oriente 
Medio, como tambem do Sudeste-'da' Africa, da Asia, 
como tam bern da Amer,ica Central . Nos verificamos 
que, apenas, deixaram de lado urn pouco os aspectos 
Jigados it Europa Ocidental e it politica que orienta a 
instalac;ilo dos mfsseis. 

Na verdade, no que tange ao nosso Continente latino­
americano e em particular ii America Central, mais uma 
vez, ficou caracterizado que, qualquer que seja 0 eleito, a 
preocupac;ilo p;ermanente e a da intervent<ao, e nao a da 
soluc;ao pacifica dos problemas, atraves das vias 
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diplomaticas, atraves da mudanca do modelo economico 
que ira permitir que hajam condicoes para que os 
produtos oriundos do trabalho dos latinos-american os 
ten ham, rigorosamente, a garantia de precos, e nao a 
intervencao permanente dos dumping, que permite urn 
asfixiamento dos nossos produtos e 0 aviltamento dos 
prec;:os de nossa producao. 

Verifica-se, tambem, que na parte relacionada it baixa 
dos juros internacionais nem tocaram no assunto. 
Fizeram apenas bJague entre aquele que recebeu uma 
taxa de 21,5% eo que esta agora, a encerrar 0 mandato, 
com as taxas a 11 ,25%. 

Tudo isso, Sr. Presidente, demonstra uma visao 
rigorgsamente individualista, uma visao de prepotencia, 
uma vi sao de nao convlvencia democratica entre os 
povos. 

E por isso que ao registrar, desta tribuna, nesse rapido 
comenUlrio, 0 debate que se realizou ontem nos Estados 
Unidos para a sucessao presidencial, e de lamentar que 
ten ham os ainda no Brasil dificuldades para que esses 
debates se desenvolvam em todos os niveis 
principalmente nas sucessoes ~st~duais e do Congressd 
brasileiro. Porque a sociedade brasileira so tern a lucrat 
em examinar, em desenvolver, cada vez mais, 0 

conhecimento em torno dos seus lideres, para que 
possamos todos tomar decisoes conscientes para que 0 

povo seja 0 grande beneficiado. 
Ao registrar, nestas breves palavras, esse encontro, Sr. 

Presidente, tenho a certeza de que vamos nos deparar, 
nos proximos quatro anos, com uma nova diretriz 
dentro do governo norte-americano, porque ele tera que 
evoluir permanentemente para entrar em entendimento 
com os outros povos; nao pode ser mals aplicada a 
politica permanente de intervencao, porque os danos 
causados ao militarismo internamente e it propria 
sociedade norte-americana levara 0 governo a ser eleito e 
o novo Congresso norte-americano a reexaminar a 
politica de comercio internacional, a politica de 
financiamento internacional e, acima de tudo, deixar que 
os povos possam construir Iivremente 0 seu proprio 
destino, porque nao vai ser com a intervencao 
constantemente orientada por esse novo, "Tratado de 
Tordesilha" internacional em vigor - que e 0 da Europa 
Oriental e 0 do Mundo Ocidental sob 0 comand~ dos 
Estados Unidos - que 0 Terceiro Mundo ira encontrar 
as vias para a solw;ao dos seus graves problemas e de 
afirmacao de seus povos, que tern vocacao pela 
democracia mas, acima de tudo, se defrontam com 
graves dan os it economia mundial transportados para as 
suas fronteiras, fazendo com que os direitos humanos e 
tam bern as suas dificuldades sociais se agravem 
permanentemente, em detrimento dos objetivos maiores 
dos seus povos. 

Por isso, Sr. Presidente, fal(o votos que 0 povo norte­
americano, no proximo dia seis de novembro, encontre 0 

seu caminho, mas dentro de urn programa que fal(a com 
que as suas lutas, entre os dois grandes polos, nao 
transbordem com prejulzos as nac;:oes do Terceiro 
Mundo, mas possamos todos conviver em paz, 
construindo a democracia que nao pode ser exemplo 
apenas do povo norte-americano, mas 0 apanagi 
permanente de todos os que acreditam na Iiberdade e os 
que acreditam na democrecia com fe. 

Era 0 que eu tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Henri que Santillo) -
Concedo a palavra ao nobre Deputado Jose Carlos 
Fagundes. 

o SR. JOS£ CARLOS FAGUNDES (PDS - MG. 
Pronuncia 0 seguinte discurso.) Sr. Presidente, Srs. 
Congressista, os ocupantes dos cargos de Agente 
Administrativo, Datllografos, Agente de Mecamzal(ao 
de Apoio, Tecnico de Contabilidade e Auxiliar de 
Codifica<;ao e Preparo de Documentos - funl(ao esta 
atribuida aos servidores do Servic;:o Federal de 
Processamento de Dados - SERPRO -, estao 
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preocupados com 0 conteudo do Boletim Central do 
SRF, n9 071, de 27 dejunho ultimo, que interfere em sua 
situac;:ao funcional. 

o Diario Oficial da Uniao, de 26 de junho ultimo, 
publicou a autorizal(ao de Concurso PUblico para a 
categoria funcional de Tecnico em Atividades 
Tributarias, oferecidas quinhentas vagas este ana e mil e 
quinhentas em 1985, previstas as provas para este meso 

Trata-se de uma categoria que constitui a maior 
percentagem de funcionarios atuando nesse orgao, 
contando, na sua maioria, com 0 minimo de dois anos de 
experiencla nos servi<;os, sempre executados dentro ~e 
rigoroso sigilo pro fissional e respeito ao contribuinte. 

Essa consideravel experHlncia, acumulada em anos de 
tirocinio e famIiiarizal(ao com a rotina dos principais 
servil(os, muitos de natureza bastante complexa, deve ser 
aduzida ao fato de que tais funcionarios ja estao no 
Ministerio da Fazenda, em fun<;oes de confianl(a, 
ocupando espacos funcionais que, no entanto, poderiam 
vir a ser preenchidas pelos novos Tecnicos de Atividades 
Tributarias concursados. 

Diante disso, pedem esses servidores fazendflrios que 
seja realizado concurso interno seletivo para a carreira, 
com 0 fornecimento de apostilas ou modulos pela ESAF, 
nos mesmos moldes do processo seletivo reaJizado para 
os Agentes Administrativos, atraves da NE n9 13, de 
1984, incluindo como clientela, nao somente os 
funcionanos do SERPRO, lotados no Ministerio da 
Fazenda, mas tam bern os Agentes Administrativos 
desfavorecidos do processo seletivo por nao se 
enquadrarem nos requisitos exigidos, bern como 
Datilografos, Agentes de Mecanizal(ao de Apoio e 
Tecnicos de Contabilidade. 

Ao sustentarem essa ~elvindicaQao, alegam aqueles 
servidores que sofrerao tima grande concorrencia nos 
concursos externos, uma vei <l.ue, sem afastar-se do 
trabalho, terao que se preparar com vistas a disputa com 
elevado n umero de pessoas, igualmente capacitadas, mas 
sem experiencia. 

Diante do exposto, fazemos urn veemente apelo ao 
Ministro da Fazenda, no sentido de que atenda it justa 
reivindicac;:ao dos servidores das Agencias da Receita 
Federal, que se distribuem por todo 0 Pais. 

Era 0 que tfnhamos a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Henri que Santillo) -
Concedo a palavra ao nobre Deputado Adai! 
Vettorazzo. 

o SR. ADAIL VETTORAZZO (PDS - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Mais uma vez 0 Sr. Tancredo Neves volta a criticar a 
imprensa, e volta a chamar a imprensa de mentirosa. 
Basta, Sr. Presidente, ler-se os jornais de sflbado e 
domingo. Jura 0 Sr. Tancredo Neves que jamais fez 
defesa da Revoluc;:ao e 0 candidato diz tambem que a 
culpa e da imprensa, so que para infeIicidade de S. Ex' os 
reporteres gravaram as decIara\(oes feitas na Bahia. 

o Sr. Tancredo Neves, no sabado ou no domingo, em 
Belo Horizonte, declarou, ao ser indagado sobre 0 que 
quis dizer quando afirmou que;:, "os ideais da Revolul(ao 
de 1964 devem ser retomados", respondeu que, "eu nao 
disse isso em nenhum lugar". 

Ora, se 0 Sr. Tancredo Neves nao disse, a imprensa 
mentiu: ou a imprensa e men tiro sa ou e mentiroso 0 Sr. 
Tancredo Neves. 

Eu me lembro ainda de urn outro fato quando a 
imprensa divulgou que 0 Sr. Tancredo Neves- havia se 
reunido com 0 Ministro Delfim Netto num apartamento 
no Ri~ de Janeiro. 0 Sr. Tancredo Neves desmentiu a 
imprensa. Oepois nos tivemos, atraves dos veiculos de 
comunicacao, a confirmac;:ao de que realmente ele se 
reuniu secretamente com 0 Sr. Oelfim Netto. 

No episodio que agora nos estamos citando e born que 
se dizer que, felizmente para os nossos jornalistas, a fita 
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gravada ainda e uma prova fundamental, embora sem 
nenhum valor juridico, mas 0 e, porque 0 Sr. Renato 
Riella, que eu nao conheco, escreveu no jornal Correia 
Braziliense da edicao de ontem, domingo, que 0 

candidato Tancredo Neves realmente falou tudo aquilo 
que 0 Correio Braziliense publicou no sabado. E este 
reporter, Renato RielIa, nao esta perdido, segundo suas 
expressoes textuais, porque ja inventaram gravador e a 
fita esta it disposicao do PMDB. 

Ora, Sr. Presidente, 0 jornal disse que isso foi uma 
"franciscatada". Eu apenas nao concordo com 0 termo 
"franciscatada". Costumo dizer, e costumo ate criar urn 
termo que se trata de mais uma "tancredicao", ou 
contradicoes do Sr. Tancredo, urn homem que apareceu 
como candidato defendendo as "Olretas", mas que, na 
realidade, ja era 0 candidato das indiretas. Urn homem 
que usou da ambivaIencia, pregava uma coisa e defendia 
outra. E quando se realizavam os comicios pelas 
"Oiretas", no Rio, em Sao Paulo, eln Curitiba, S. Ex' 
trabalhava em favor das indiretas, mas defendia as 
"Diretas" e dizia que se preclso fosse iria ao Colegio 
Eleitoral de nariz tapado. 

E esse Tancredo Neves, Sr. Presidente, que deseja ser 0 

nos so futuro Presidente. Evidentemente, com S. Ex' n6s 
nao poderiamos concordar, nunca! Alem de ser urn 
politico totalmente ultrapassado que, nesses ultimos 50 
anos, nao tern uma obra sequer felta neste Pais, S. Ex', 
agora, ainda se especializa nas posicoes duplas e triplas. 
Hoje, S. Ex' e urn multipardidario, porque deixou de ser 
PMOB. renega 0 PMDB, nao afirma que e candidato 
peemedebista, mas afirma que e urn candidato de urn 
grupo de partidos politicos, como se posslvel fosse, Sr. 
Presidente, ser da esquerda e ser da direita ao mesmo 
tempo. Ou se defendem as posic;:oes esquerdistas, ou se 
defendem as posicoes direltistas. Mas nao se pode ser, ao 
mesmo tempo, amblvalente ou polivalente, como e 0 Sr. 
Tancredo Neves. 

Fa<;o, portanto, mais este registro, Sr. Presidente, para 
exatamente mostrar a esta Casa e a este Pais que 0 Sr. 
Tancredo Neves nao tern autoridade moral para ser 0 

Presidente da RepublIca. 
fra 0 que tinha a dlzer. Sr. Presidente. (Muito bern! 

Palmas.) 
o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) -

Concedo a palavra ao nobre Deputado Jose Fernandes. 
(Pausa.) 

S. Ex· nao esta presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Elquisson 

Soares. 
o SR. ELQUISSON SOARES (PMDB - BA. 

Pronuncia 0 seguinte dlscurso. Sem revisao do orador) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Na ultima sexta-feira, na sala do cafe da Camara dos 
Deputados, conversando com 0 Deputado Afrisio Vieira 
Lima, da Bancada do PDS da Bahia, sobre 0 novo 
quadro politico baiano apos a reversao do Sr. AntOnio 
Carlos Magalhaes, que resolveu apoiar a candidatura do 
Sr. Tancredo Neves a Presidencia da RepUblica. 

Essa conversa, como eu sempre fiz, foi muito aberta, 
na presenc;:a de varios jornalistas" ate porque eu sempre 
por uma questao de rotina, ate pensei em voz alta, mas a 
conversa era estritamente sobre 0 novo quadro baiano. 
No entanto, Sr. Presidente, no sabado, 0 Correia 
Braziliense, matutino de grande prestigio e 
respeitabilidade, aqui da Capital da Republica, 
certamente por urn a, "barriga" do autor da materia, ou 
por urn equivoco, veio com uma manchete - diga-se de 
passagem que a manchete nao guardava qualquer 
fidelidade com a materia - maliciosa evidentemente, 
procurando dar a ideia de que este deputado admitia dar 
o seu voto no CoIegio Eleitoral ao Sr. Paulo Salim 
MaIuf. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, acho que poucos 
Deputados desta Casa tern tido urn comportamento tao 
claro, em relacao as candidaturas, quanto eu. ];: verdade 
que, it certa altura, quando da ida do Sr. Tancredo Neves 
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11 Bahia para receber 0 apoio do Governador, nos nos 
preocupamos, porque parte ate do PMDB baiano queria 
if ao Palacio de Ondina - e manifestal;oes foram feitas 
neste sentido enos achavamos que isso seria prestigiar 
enorme e descabidamente 0 PDS baiano e, sobretudo, 0 

Sr. Antonio Carlos Magalhaes. E da! usavamos das 
armas que tinhamos;, "Se isso ocorresse nos nao iriamos 
ao CoJegio Eleitoral." E nao ir ao Colegio Eleitoral e 
hoje, na verdade, uma posieao assurnida por muita 
gente, correntes importantissimas do PT, e membros do 
PC, etc. 

De modo que, nao ha, portanto, nada que pudesse 
comprometer qualquer politica a nao ida ao Colegio 
Eleitoral, salvo 0 comprometimento de nao se mudar 0 

quadro politico brasiIeiro, de nao se prom over 0 fim do 
regime que nos oprime e que levou 0 Brasil 11 recessao e 
ao caos. 

Nao admito como verdade 0 de dar voto ao Sr. Paulo 
Salim Maluf, nem naquela materia, nem nunca. Eu diria 
ate, Sr. Presidente, que se alguma opeao de outra 
natureza que nao polltica foi feita, em fun~ao da 
candidatura Tancredo Neves, foi exatamente a que ele 
representa em term os morais, em comparaltiio com 0 seu 
opositor. 

Do ponto de vista politico, a Frente Liberal, a Alianca 
Liberal, ate que ficou com a imagem muito maculada, 
em funltiio de apoios que efetivamente poderiam ser 
dispensados, mas que vieram e que estiio no seu 
palanque. Mas ainda ai, 0 Sr. Tancredo Neves esta 
distanciado anos-Iuz do seu opositor, porque e urn 
homem serio, e urn administrador respeitabilissimo, e 
urn homem de vida publica tradicional, e urn homem, 
afinal de contas, que - ja 0 disse da tribuna - durante 
os seus cinqiienta anos de atividade pariamentar e 
administrativa, niio ha urn unico brasileiro que pudesse 
levantar urn dado que comprometesse a sua imagem, ao 
passo que 0 seu opositor tern exatamente 0 contrario. 
Dizia eu, ja ha muitos dias daqui da tribuna, que niio ha 
urn unico brasileiro que nao diga que ele e exatamente 0 

oposto do homem que patrocina a corrupcao, urn 
llOmem que alicia, por metodos absolutamente 
condenaveis; urn corruptor, na melhor das hipoteses. 

Por isso, Sr. Presidente, gostaria apenas de fazer essa 
colocaltao. Houve, da parte da editoria politica do 
Correio Braziliense, na edilt1io de saoado, urn equivoco 
au uma. "barriga" que, evidentemente, de certo modo 
poderia comprometer a minha imagem, niio tivesse eu, 
em varias ocasiOes, feito as afirmacoes que tenho feito, 
no sentido de que 0 Brasil precisa evitar 0 Sr. Paulo 
Salim Maluf da vida publica - I1lao e da Presidencia da 
Republica - e da vida publica. Ele e, na verdade, urn 
homem que compromete a vida publica brasileira. Nos, 
nos UItimos 20 anos ja nos desgastamos muito e depois 
entaD que a corrupeao grassou pelo Pais afora, nao ha 
ninguem em todo 0 corpo polftico criado pelo regime de 
1964, que possa melhor encarnar a figura do patrono da 
corrupciio do que 0 Sr. Paulo Salim Maluf. 

Por essa razao, Sr. Presidente, fazendo esse reparo, 
gostaria de reafirmar que essas posiltoes, essas pequenas 
querelas, essas tentativas maliciosas de comprometer, 
precisam ser evitadas. Somos hom ens publicos, temos 
responsabilidade. Pessoas que leem evidentemente 
determinadas materias criam urna imagem distorcida -
nao e? - das pessoas ali citadas. Repito que, nao so aqui 
em Brasilia, mas em nenhum lugar do Brasil, nenhum 
jornalista pode, frente il. frente comigo, admitir que eu ja 
tivesse, por uma questao ate de brincadeira, feito a 
promessa de votar no Sr. Paulo Salim Maluf. Eu votaria 
sim, Sr. Presidente, com muito prazer, por qualquer 
medida que 0 banisse da vida publica brasileira. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Heraclito Fortes. 
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o SR. HERACLITO FORTES (PMDB - PI. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisiio do orador) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Esta Casa nao se surpreende mais c:om os discursos 
diiirios proferidos pelo Deputado Adail Vettorazzo, a 
quem convidel que permanecesse em Plenario para que 
ouvisse a mmha resposta. 

E evidente que nao e S. Ex~ 0 tutor do comportamento 
do futuro Presldente da Republica, Tancredo Neves. 
Nao sera S. Ex' quem ira fiscalizar, nem tampouco que 
ira ser aqui 0 bedel dos gestos e dos atos do Presidente 
Tancredo Neves. A conduta de S. Ex' e admirada por 
toda a Na~iio brasileira. E niio sera S. Ex~, na condi~ao 
de urn dos mal. freneticos malufistas nesta Casa, quem 
fara com que repercuta pelo Pais afora os seus conceitos, 
todos eles gerados pelo interesse proprio de ten tar levan­
tar, pelo menos, urn pouco a candidatura derrotada do 
seu partidario. 

Os dissidentes pedessistas que apoiam a candidatura 
Paulo Maluf - a grande maioria do partido esta hoje 
apoiando a candidatura do Presidente Tancredo Neves 
- vern ocupando a tribuna desta Casa e usando a metra­
lhadora giratona do odio, tentando fazer intrigas e dis­
tribuindo noticias inexistentes para tentar confundir a 
opiniao publica. Mas 0 que me deixou triste, chocado, 
ao ouvir hoje 0 pronunciamento do Deputado Adail 
Vettorazzo, e que S. Ex~ comeqou tam bern a faltar com 0 

respeito para com os seus companheiros de tribuna. Nos 
assistimos aqUl, hii dias atras, 0 Deputado Francisco Er­
se, esse bravo e valoroso companheiro, que vendo-se 
acossado por desmentidos dados a afirma~oes suas, num 
momento, digamos, ate de legitima defesa, respondeu 
que nao era Franciscato, percebendo que o-erro que co­
meteu, pois sabe S. Ex~ que 0 pariamentar paulista pa­
gou urn pre~o muito alto por nao ter achado conveniente 
aquela famigerada viagem il. Espanha, niio so no que diz 
respeito a parte polltica, mas atingindo ate os Iimites do 
seu lar. E 0 Deputado Francisco Erse, num gesto de hu­
mildade e num gesto de compreensao para 0 seu compa­
nheiro veio a tribuna, publicamente pediu desculpas aD 
deputado, num gesto que deve ser acompanhado por to­
dos os parlamentares com assento neste Congresso ate 
mesmo porque a convivencia que mantemos e teremos 
que manter ate 0 fim da nossa legislatura aSSlm 0 exige. 
o Deputado Adail Vettorazzo poderia ter sido mais deli­
cado, poderia ter sido mais genti!, mais cortes com 0 seu 
companheiro Alcides Franciscato que ja veio a esta tri­
buna e esclareceu a seu modo os motlvos que 0 levaram 
aquele episodio Estou defendendo urn adversario de 
partido; sei que S. Ex~ e urn Pariamentar do PDS e com 
as Iigacoes de fidelidade que tern aD Presidente Figueire­
do, provadas e comprovadas nesse proprio episodio, tera 
evidentemente que seguir a candidatura oficial do Pala­
cio do Planalto. 0 que lamento e que 0 Deputado Adail 
Vettorazzo, nesse desespero, venha 11 tribuna e acuse, 
em bora que numa passageira referencia, urn companhei­
ro que nem sequer aqui esta presente e que ja sofreu tan­
to. A imprensa diz, inclusive, que S. Ex~ teve que fazer a 
mudan~a da sua familia, de Bauru para a capital pauIis­
ta, tendo em vista as alusoes que faziam aquele triste epi­
sodio, toda vez que seus filhos iam il. escola. Seria born _ 
que 0 Deputado Adail Vettorazzo reconhecesse 0 erro 
que cometeu e tivesse 0 mesmo gesto que teve seu com­
panheiro de Partido, 0 Deputado Francisco Erse. Ate 
mesmo porque, Sr. Presidente, somente 0 tempo ou so­
mente a Historia ira, no seu devido momento, mostrar, 
na realidade, quem faltou com a verdade a N a~ao: se 0 

Deputado Franciscato ou se 0 Presidente da Republica. 
Por isso, e que lamentando esse episodio, peJ<o ao De­

putado Adail Vettorazzo, como tambem aos seus com­
panheiros de dissidencia, os maiufistas, que tenham mais 
respeito para com os companheiros que por acaso come­
teram erros propositais ou foram for~ados a assumir er­
ros cometidos pelos outros, apenas por uma questao de 
leal dade e de honra a uma amizade. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 

Outubro de 1984 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) -
Concedo a palavra ao nobre Deputado Jose Ferandes. 

o SR. Josl1: FERNANDES (PDS - AM. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Trago a esta Casa algumas consideracoes sobre a 
liberdade de se utilizar a tribuna para fazer 
pronunciamentos CritlCOS ao Poder Executivo, seja este 
membro do Partido Democratico Social ou de qualquer 
Partido das Oposi\ii'ies. 

Na realidade, a democracia que se deseja e exatamente 
a participaltao coerente, digna dos tres Poderes: tanto do 
Poder Judiciario, como do Poder Legislativo e tambem 
do Poder Executlvo, cada urn exercendo a sua tarefa. 
Aqueles que tern a finalidade de fiscalizal(ao, como soi 
ser 0 Poder Legislativo, exercendo tam bern a 
fiscalizacao, sem que esta flscalizacao represente 
pressoes semelhantes as que eram realizadas no tempo 
da vigen cia do AI-5. Alguns membros da Oposiciio que 
chegaram ao Executivo nas eleiltoes de 1982, parece que 
esqueceram, inclusive, que a safda do AI-5 representaria 
tam bern uma abertura ao Pariamento, uma abertura aDs 
legisladores, para que el~s pudessem fiscalizar 
condignamente as a\ii'ies do Poder Executivo. 

No caso do Amazonas a coisa esta acontecendo por 
pressoes que vern exercendo 0 Executivo, para tentar, 
inclusive, cassar 0 mandato de urn Vereador. Na 
realidade, esta valorizaciio tern que tam bern chegar ate 11 
tribuna do Vereador porque a area do municipio e a 
primeira a sentir os problemas, e a primeira a perceber as 
rotas que devem ser alterada na altao do Executivo. 

Sou, realmente, pariamentar de formal(ao liberal e nao 
creio que seja recomendavei, par ao born exercicio da 
democracla, pressoes do Executivo para calar qualquer 
pariamentar, ou ate mesmo urn Edil que deseja bern 
conduzir as coisas do seu municipio. 

No nosso Partido temos 0 Edil Sebastiao Reis, em 
quem confio, rapaz que teve urna votaliao excelente, que 
se dedica a atender a periferia de Manaus e que fez urn 
determinado pronunciamento contra 0 Executivo. Em 
razao deste pronunciamento esta hoje sendo processado. 
Processado mc!uslve, com ameaca de cassaeao do seu 
mandato, 0 que nito vai servir, nem ao povo 
amazonense, nem aD Executivo, Governador Gilberta 
Mestmho, a ninguem; vai servir apenas aqueles que 
querem reeditar, de outras formas, 0 antigo AI-5, agora 
pressionando os Vereadores, pressionando, talvez, 0 

Ministerio Publico e tantas outras areas, para tentar 
fa£er calar os outros dois Poderes que devem conviver 
harmonicamente. 

Urn exemplO tranqiiiIo de que Sebastiao Reis e 
inocente e deve, portanto, ser ate impronunciado pelo 
Judiciario e 0 de que teve, por parte de seus 
companheiros na Camara de Vereadores, de Manaus, 
onde se destacam os peemedebistas, solidariedade para 
que possa continuar exercendo 0 seu mandato. 

De minha parte apresemo tam bern a minha 
solidariedade ao parlamentar porque fico comitrangido 
com tais pressoes e acho que 0 Edil vai receber a 
solidariedade, nao so do PDS, mas de quase toda a 
Bancada do PMDB. 

Realco a serenidade da Justica amazonense que, sem 
duvida, havera de conduzir ao termino a al;ao hoje 
movida, por parte do Governo do Estado, contra aquele 
combativo vereador. 

Creio que 0 apoio dos membros da Bancada do 
PMDB na Camara de Manaus comprova a inocencia do 
vereador, conforme po de ser deduzido do artigo 
publicado no Jornal do Comercio de 19-9-84, 0 qual 
adiciono aD meu pronunciamento para que seja 
transcrito nos Anais desta Casa. (Muito bern. Palmas.) 
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DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. 
JOSE FERNANDES EM SEU DISCURSO: 

Processo contra vereador 
causa dissidencia no PMDB 

o processo do governador contra 0 vereador 
Sebastilio Reis serviu para aumentar a dissidencia de 
vereadores, do PM DB que hipoteceram solidariedade ao 
edil e fizeram revela~oes interessantes, algumas das quais 
verdadeiras denuncias que chocaram os presentes. 

o peemedebista Luis Souza, que ha poucos dias 
rompeu com 0 governador, chegou a pedir uma nota de 
repudio contra esse ate inconseqUente dQ. "governador 
Gilberto Mestrinho admintindo na ocasiao, que temos 
no Amazonas, urn desgoverno, que tam bern recorre as 
amea~as e a violencia para calar os que defendem os 
interesses populares". 

Luizinho confirmou que amea~as feitas por urn 
deputado contra Reis, deixando claro que "iriamos 
apenhar os dois" lembrou que este go verno prometeu 
governar com 0 povo" e garantiu que de nada adiantam 
essas gracinhas governamentais contra as criticas serias. 

Antonio Lira, tam bern solidario, garantiu que 0 

vereador processado nao ira passar vexames, enfatizou 
que nada mais e surpresa, lembrou que chegou a ser 
emea~ado durante sua greve de fome, pelo vereador 
Celso Seixas, outros dos poucos politicos privilegiados, 
que usou para isso urn revolver. 

Para manifestar sua solidariedade, Antonio Carioca 
lembrou inicialmente, a Ii~ao de Jesus Cristo de que 
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"todo aquele que segura a bandeira dos pobres e 
oprimidos sera perseguido", destacando que la houve 
tanta bandalheira, e ninguem foi punido, nem mesmo os 
que 0 govern ad or prometeu punir", chegando a 
considerar que os ladr5es estao al aumentando as 
passagens de onibus, 0 pre~o, do pao e nao foram 
processados e nem se fala em processa-Ios. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - Esta 
encerrado 0 perfodo destinado para breves 
comunicaeoes. 

Sobre a mesa, oficio que vai ser lido pelo Sr. 19-
Secretario. 

E lido e deferido 0 seguinte 

Em 18 de outubro de 1984. 
Senhor Presidente: 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso Nacional incumbida de examinar e emitir 
parecer sobre 0 Projeto de Lei n9 16, de 1984-CN, que 
"Estabelece normas integrantes ao Estatuto da 
Microempresa, relativas ao tratamento favorecido, 
diferenciado e simplificado a Microempresa no campo 
Administrativo, Tributario, Trabalhista, Previdenciario 
e Creditlcio", solicitamos a Vossa Excelencia a 
prorrogaeao por 8 (oito) dias, do prazo concedido a este 
6rgao para apresentaeao do parecer e que se en cerra no 
dia 22 de outubro fluente. 

o pedido em apreeo justifica-se pela releviincia da 
materia e pela necessidade de se dar ao Senhor Relator, 
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Deputado Jesse Freire, urn maior prazo para elabora~ao 
de seu parecer. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Vossa 
Excelencia os protest os de estima e elevada 
consideraeao. - Senador Severo Gomes, ·Presidente. 

o Sr. Heraclito Fortes - Peeo a palavra pela ordem, 
Sr. Presidente. 

o SR. PRESlPENTE (Henrique Santillo) -
Concedo a palavra, pela ordem, ao nohre Deputado 
HeracIito Fortes. 

o SR. HERACLITO FORTES (PMDB - PI) - Sr. 
Presidente, sendo notoria a falta de numero nas duas 
Casas, solicito de V. Ex', baseado no Regimento 
Com urn, 0 encerramento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Henrique Santillo) - V. Ex' 
tern razao. E evidente a falta de quorum para a 
manuten~ao desta sessao e a Presidencia adotara a 
providencia recomendada por V. Ex', e estabelecida no 
Regimento Com urn. 

o SR. PRESIDENTE (Hen'rique Santillo) - A 
Presidencia convoca os Srs. Parlamentares para uma 
sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 30 
minutos, neste Plemirio, destinada a leitura das 
Mensagens n9s 95, 96, 97 e 98, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Hennque Santillo) - Esta 
encerrada a sessao. 

(Levanta-se a seSSQO as 11 horas e 45 minutos.) 

Ata da 334~ Sessa 0 Conjunta, em 22 de outubro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47q. Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE 
PRESENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Claudionor Roriz - Galvao 
Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel 
Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao 
Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio 
Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora­
Moacyr Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Luiz Cavalcante - Albano 
Franco - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalh1ies - Lomanto Junior - Luiz Viana - Jose 
IgmicIO Ferreira - Moacyr Dalla - Nelson Carneiro -
Hamar Franco - Morvan Acayaba - Severo Gomes -
Henrique Santillo - Gastao Muller - Jose Fragelli -
Arronso Camargo - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS' 

Acre 

Amflcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Nosser Almeida - PDS; Ruy Lino - PMDB; 
Wildy Vlanna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Carlos Alberto de 
Carli - PMDB; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt 
- PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Presidencia do Sr. Almir Pinto. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; 
Francisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; 
Orestes Muniz - PMDB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Gerson Peres - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - POS; 
Sebastiao Curio - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; 
Edison Loblio - PDS; Epitacio Cafeteira - PMOB; 
Eurico Ribeiro - POS; Jose Burnett - POS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Magno Bacelar - PDS; 
Nagib Haickel - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMDB; 
Heraclito Fortes - PMDB; Jose LUIZ Maia - PDS; 
Milton Brandao - PDS; Tapety Junior - PDS; Wall 
Ferraz - PMOB. 

Ceara 

AntOnio Morais - PMDB; Evandro Ayres de Moura 
- PDS; Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; 
Gomes da Silva - PDS; Haraldo Sanford - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Marcelo Linhares - PDS; 

Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; 
Orlando Bezerra - PDS; Ossian Araripe - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; 
Joao Agripino - PMDB; Raymundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMDB; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristma Tavares - PMDB; EgfdlO FerreIra Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- PDS; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos de 
Carh - PDS; Jose Carlos Vascon'celos - PMDB; Jose 
Jorge - PDS; Jose Moura - PDS; Josias Leite - PDS; 
Mansueto de Lavor - PMOB; Miguel Arraes -
PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho­
PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhiies - PDS; Jose Thomaz Nono - PDS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Helio Dantas - POS; 
Jackson Barreto - PMDB; Jose Carlos Teixeira _ 
PMDB. 
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Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Elquisson Soares -
PMOB; Fernando Gomes - PMOB; Franca Teixeira­
PDS; Gorgonio Neto - POS; Haroldo Lima - PMDB; 
Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge 
Medauar - PMOB; Jose Penedo - POS; Jutahy Junior 
- PDS; Leur Lomanto - POS; Prisco Viana - POS; 
Romulo Galvao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Nyder Barbosa - PMOB. 

Rio de Janeiro 

Aloysio Teixeira - PMOB; lBrandao Monteiro -
POT; Celso Pe"anha - PTB; Oaso Coimbra - PMOB; 
Oenisar Arneiro - PMOB; Figueiredo Filho - POS; 
Francisco Studart - PTB; Gustavo Faria - PMOB; 
Jacques O'Ornellas - POT; Jiulio Caruso - POT; Jose 
Eudes - PT; Jose Frejat - POT; Marcio Braga -
PMDB; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; 
Sebastiiio Ataide - POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Mosconi - PMDB; Cassio Gon"a1ves -
PMOB; Homero Santos - PDS; Humberto Souto -
POS; Israel Pinheiro - POS; Jorge Carone - PMOB; 
Jose Carlos Fagundes - POS; Juarez Baptista -
PMOB; Melo Freire - PMDB; Oscar Correa Junior­
POS; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta 
da Veiga - PMDB; Raul Belem - PMDB; Rondon 
Pacheco - POS. 

Silo Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; 
Alcides Franciscato - POS; Armando Pinheiro - POS; 
Aurelio Peres - PMDB; Djalma Born - PT; Diogo 
Nomura - POS; Francisco Amaral- PMOB; Freitas 
Nobre - PMOB; Jose Genoino - PT; Marcio Santilli 
- PMOB; Mendes Botelho - PTB; Octacilio de 
Almeida - PMOB; Raimundo Leite - PMOB; 
Roberto Rollemberg - PMOB; Salles Leite - PDS. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Fernando Cunha - PMOB; 
Genesio de Barros - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Joao Divino - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; 
Siqueira Campos - POS; Tobias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Dante de Oliveira - PM DB; Jonas Pinheiro - POS; 
Marcio Lacerda - PMDB; Milton Figueiredo -
PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Ruben Figueiro - PMDB; Sergio Cruz - PMOB; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Paraml 

Alencar Furtado - PMOlB; Amadeu Geara -
PMOB; Ary Kffuri - POS; Dilson Fanchjn - PMOB; 
Helio Ouque - PMOB; Irineu Brzesinski - PMOB; 
Jose Tavares - PMDB; Oscar Alves - PDS; Oswaldo 
Trevisan - PMOB; Paulo Marques - PMOB; 
Reinhold Stephanes - POS; Renato Bernardi -
PMDB; Renata Loures Bueno - PMDB; Santos Filho 
- PDS; Valmor Giavarina - PMOB; Walber 
Guimaraes - PMDB. 
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Santa Catarina 

Adhemar Ghlsi - PDS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Epitacio Bittencourt - POS; Ivo Vanderlinde -
PMDB; Joao Paganella - POS; Nelson Morro - POS; 
Nelson Wedekm - PMOB; Odilon Salmoria-PMOB; 
Paulo Melro - PDS; Renato Vianna - PMDB; 
Walmor de Luea - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Milller - PDT; Floriceno Paixiio - POT; 
Hermes Zaneti - PMOB; Hugo Mardini - POS; Joao 
Gilberto - PMOB; Nadyr Rossetti - POT; Nelson 
Marchezan - POS; Nilton Alves - POT; Pedro 
Germano - POS; Siegfried Heuser - PMOB; Sinval 
GuazzeIli - PMDB; Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Clarck Platon - POS; Geovani Borges - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 43 Srs. Senadores 
e 181 Srs. Oeputados. 

Ha nlimero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 

o Sr. Nilson Gibson - Sr. Presidente, pelto a palavra, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Nilson Gibson. 

o SR. NILSON GIBSON --Sr. Presidente, com base 
no § 29 do art. 29 do Regimento Comum, solicito a V. 
Ex', dada a evidente falta de quorum, 0 encerramento da 
presente sessilo. 

o SR. PRESIDENTE (Aimir Pinto) - E regimental 0 

requerimento de V. Ex' Efetivamente, nao existe 1/6 de 
Srs ~enadores nem 1/6 de Srs. Deputados em plenario. 

o Sr. Wilmar Pallis - Sr. Presldente, Almir Pinto, 
antes que V. Ex' encerre a sessao ... 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nobre 
Oeputado, eu atendi em primeira mao a palavra pela 
ordem do nobre Deputado Nilson Gibson, de fato nilo 
hii numero para 0 prosseguimento da sessao. 

Antes, porem, a Presidencia convoca Sessao 
Conjunta, a realizar-se amanha, as 11 horas, neste 
Plenario, destinada it discussao da Proposta de Emenda 
a Constituiciio, nY 16, de 1984, que altera a redacao do 
art. 74 da Constitui"ao Federal concernente aos 
representantes dos Territorios no Colegio Eleitoral. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta 
encerrada a sessiio. 

(Levanta-se a sessiio as 18 horas e 40 minutos.) 

ATA DAS COMISSOES 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre as 
propostas de emenda ii Constitui!;ilo nYs 46 e 48, de 
1984, que "alteram e acrescentam dispositivos na 
Constituiciio Federal, de modo a tornar gratuito 0 

ensino de todos os niveis, sob 0 encargo do Poder 
PUblico" . 

I" REUNIAO (INSTALA<::Au), REALIZAOA 
EM 27 DE JUNHO DE 1984 

Aos vinte e sels dias do mes de junho do ana de mil 
novecentos e oitenta e quatro, as dezesseis horas e vinte 
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mmutos, na Sala de reunioes da Comissao de Finan"as, 
no Senado Federal, presentes os Senhores Senadores 
Joao Calmon, Octavio Cardoso, Eunice Michiles, 
Aderbal Iurema, Carlos Chiarelli, Gastao Milller, Jose 
Fragelh, Jose IgnacIO Ferreira e Oeputados Joilo 
Faustino, lonathas Nunes, Brasilio Caiado, Octaeilio 
Almeida e Francisco Dias, reline-se a Comissao Mista 
do Congresso N~cional, incumbida de exammar e emitir 
pareeer sobre as -I'ropostas de Emenda a Constitui"ao 
n9s 46 e 48, de 1984, que .. _"alteram e acrescentam 
dispositivos na Constitui"ao Federal, de modo a tornar 
gratuito 0 ensino de todos os nlveis, sob 0 encargo do 
foder Publico". 

Oeixam de compareeer, por motivo justifieado, os 
Senhores Senadores Jose Sarney, Joao Castelo, 
Fernando Henrique Cardoso e Oeputados Magno 
Baeelar, Rita Furtado, Joao Herculino, Raimundo 
Urbano, Irma Passoni e Arildo Teles. 

Oe acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Aderbal Jurema que declara instalada a Comissao. 

Em seguida, 0 Senhor Presidente comunica haver 
recebido oflcio da Lideran"a do Partido do Movimento 
Democratico Brasileiro - PMOB, na Camara dos 
Oeputados, indicando a Senhora Deputada Irma 
Passoni para integrar a Comissao, em substituicao do 
Senhor Oeputado Antonio Morais. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhor 
Presidente esclarece que ira proceder a eleicao do 
Presidente e do Vice-Presidente da Comissao. 
Oistribuidas as cedulas, 0 Senhor· Senador Aderbal 
Iurema convida 0 Senhor Oeputado Jonathas Nunes 
para servir como escrutinador. 

Proeedida a eleicao, verifica-se 0 seguinte resultado: 

Para President!!: 
Senador Gastao MilIler ......•......... 10 votos 
Senador Octavio Cardoso ............... D3 votos 

Para Vice-Presidente 

Senador Joao Calmon ................. 10 votos 
Senador Jose Ignacio Ferreira .......... 03 votos 
Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Senadores Gastlio~illler e 
loao Calmon. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Senador Gastao 
Milller agradeee, em nome do Senador Joao Calmon, e 
no seu proprio, a honra com que foram distinguidos e 
designa 0 Senhor Deputado Brasilio Caiado para relatar 
a materia. 

Nada mais-havendo a tratar, eneerra-se a reuniao~, 
para constar, eu, Martinho Jose dos Santos, Assistente 
de Comissao, lavrei a presente Ata, que, Iida e aprovada, 
sera assinada pelo Senhro Presidente, demais membros 
da Comissao e ira it publicacao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir relatorio sobre a 
Mensagem nY 72, de 1984-CN, pela qual 0 Senhor 
Presidente da Republica comunica haver vetado, 
parcialmente, 0 Projeto de Lei da CBnllira n9 76, de 
1984 (n9 1.657, de 1983, na Casa de origem), que 
"institui a Lei de Execu!;io Penal". 

I' REUNIAO (INSTALA<::AO), REALIZAOA 
EM 21 OE AGOSTO OE 1984. 

Aos vinte e urn dias do mes de agosto do ana de mil 
novecentos e oitenta e quatro, as dezesseis horas e trinta 
minutos, na Sal a da Comissao de Finan"as, no Senado 
Federal, presentes os Senhores Senadores Murilo 
Badar6, Carlos Chiarelli, Helio Gueiros e Deputados 
Afrisio Vieira LIma, Antonio Oias e Braho de Carvalho, 
reune-se a Comissao Mista incumbida de examinar e 
emitir relat6rio sobre a Mensagem_ID'- 72, de 1984-CN, 
peJa qual 0 Senhor Presidente da Republica comuniea 
haver vetado. parcial mente, 0 Projeto de Lei da Camara 
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n9 76, de 1984 (n° 1.657, de 1983, na Casa de origem), que 
"Institui a Lei de Execucao Penal". 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Murilo Badar6, que declara instalada a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhor 
Presidente esclarece que ira proceder a eleiCao do 
Presidente e do Vice-Presidente da Comissao. 
Dlstribuidas as cedulas, 0 Senhor Senador Murilo 
Badar6 con vida 0 Senhor Deputado Brabo de Carvalho 
para servir como escrutinador. 

Procedlda a e1eicao verifica-se 0 seguinte resultado: 

Para Presidente: 

Senador Helio Gueiros ................. 05 votos 
Em bran co ............................. 01 voto 

Para Vice-Presidente: 

Senador Carlos Chiarelli ................ 05 votos 
Em branco ............................. 01 voto 
Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Senadores Helio Gueiros e 
Carlos Chiarelli. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Senador Helio 
Guelros agradece, em nome do Senhor Senador Carlos 
Chiarelli e no seu proprio a honra com que foram 
distinguidos e designa 0 Senhor Deputado Afrfsio Vieira 
Lima para relatar a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao, 
lavrando, eu, Mauro Lopes de Sa, Assistente da 
Comissao a presente Ata, que lida aprovada, sera 
assinada pelo Senhor Presidente e ira a PublicaCao. 

COMISSAO MISTA 
Incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem 

n9 66, de 1984-CN, do Senhor Presidente da 
Republica submetendo it delibera~o do Congresso 
Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 2.115, de 25 de 
abril de 1984, que "autoriza 0 Ministro da Fazenda a 
designar a empresa publica Financiadora de Estudos e 
Projetos - FINEP como 0 agente financeiro nos 
casos que menciona". 

la REUNIAO (lNSTALACAO), REALIZADA 
EM 26 DE JUNHO DE 1984 

Aos vinte e seis dias do mes de junho do ana de mil 
novecentos e oitenta-e <}uatro, as dezesseis horas e trinta 
minutos, na Sala da Comissao de Economia, no Senado 
Federal, presentes os Senhores Senadores Guilherme 
Palmeira, Jutahy Magalhaes, Virgilio Tavora, Passos 
Porto, Lourival Baptista, Jose Lins, Saldanha Derzi, 
Helio Gueiros, Cid Sampaio e Deputados Joao Alberto 
de Souza, Oly Fachin, Cristina Tavares e Sebastiao 
Nery, reune-se a Comissao Mista incumbida de estudo e 
parecer sobre a Mensagem n9 66, de 1984-CN, do Senhor 
Presidente da Republica submetendo a deliberacilo do 
Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 2.115, de 
25 de abril de 1984, que "autoriza 0 Ministro da Fazenda 
a designar a empresa publica Financiadora de Estudos e 
Projetos - FINEP, como 0 agente Financeiro 'nos casos 
que menciona". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os 
Senhores Senadores Octavio Cardoso, Pedro Simon e 
Deputados Etelvir Dantas, Antonio Farias, Celso 
Barros, Jorge Uequed, Ho;acio Ortiz. Sergio Moreira e 
Manoel Affonso. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento COlIlum, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Virgilio Tavora, que declara instalada a Comissao. 

Em obediencla a dispositivo regimental, 0 Senhor 
Presidente esc1arece, que ira proceder a eleicilo do 
Presidente e do Vice-Presidente da Comissao. 
Distribuldas as cedulas, 0 Ilenhor Senador Virgilio 
Tavora con vida a Senhora Deputada Cristina Tavares 
para servir como escrutinadora. 

Procedida a eleicao, verifica-se 0 seguinte resultado. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Para Presidente: 

Senador Helio Gueiros .................. 11 votos 
Senador Cid Sampaio ................... 02 votos 

Para Vice-Presidente: 

Senador Guilherme Palmeira ............. 11 votos 
Senador Jutahy Magalhiies ............... 02 votos 
Sao dec1arados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Senadores Helio G,I,leiros e 
Guilherme Palmeira. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Senador Helio 
Gueiros agradece, em nome do Senhor Senador 
Guilherme Palmeira e no seu pr6prio a honra com que 
foram distinguidos e designa 0 Senhor Deputado Celso 
Barros para relatar a materia. 

Nada mais havendo a tratar; encerra-se a reuniao, 
lavrando, eu, Mauro Lopes de Sa, Assistente da 
Comissao, a presente Ata, que, !ida e aprovada, sera 
assinada pelo Senhor Presidente e ira a publicacao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e pareeer sobre a Mensagem 
n9 67, de 1984-CN, (n9 139/84, na origem), do 
Senhor Presidente da Republica submetendo it 
delibera~iio do Congresso Naeional 0 texto do 
Deereto-Iei n9 2.116, de 7 de maio de 1984, que "fixa 
remunera~o de DipIomata servindo em organismo 
internaeional, e da outras providencias". 

l' REUNIAO (INSTALACAO), REALIZADA 
EM 27 DE JUNHO DE 1984 

Aos vinte e sete dias do mes de junho do ana de mil 
novecentos e oitenta e quatro, as dezesseis horas e quinze 
minutos, na sala de reunii'ies da Comissao de Financas, 
no Senado Federal, presentes os Senhores Senadores 
Octavio Cardoso, Virgilio Tavora, Murilo Badaro, 
Martins Filho, Lourival Baptista, Eneas Faria, Alvaro 
Dias, Gastao MUller e Deputados Nelson Morro, 
Adroaldo Campos, Jose Ribamar Machado, Luiz Sefair 
e Jackson Barreto, reune-se a Comissao Mista 
mcumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem n9 67, 
de 1984-CN, (n9 139/84, na origem), do Senhor 
Presidente da Republica submetendo a deliberacao do 
Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 2.116, de 4 
de maio de 1984, qu~ "fixa remuneracao de Diplomata 
servindo em organismo internacional, e da outras 
providencias" . 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os 
Senhores Senadores Amaral Peixoto, Joao Calmon, 
Saldanha Derzi e Deputados Francisco Benjamim, 
Marcelo Linhares, Joao Herrmann, Marcio Santilli, 
Arthur Virgilio Neto e Bocayuva Cunha. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Lourival Baptista, que declara instalada a Comissao. 
Distribuidas as cedulas, 0 Senhor Senador Lourival 
Baptista convida 0 Senhor Deputado Nelson Morro 
para servir de escrutinador 

Procedida a eleicilo, vetifica-se 0 seguinte resultado: 

Para Presidente: 

Deputado Lui..; Sefair ............... 10 votos 
Deputado Adroaldo Campos ......... 03 votos 

Para Vice-Presidente: 

Deputado Francisco Benjalnim 10 votos 
Deputado Jackson Barreto ........... 03 votos 
Sao declarados eleitos, respectlvamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Deputados Luiz Sefair e 
Francisco Benjamim. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Deputado Luiz 
Sefair agradece, em nome do Deputado Francisco 
Benjamim e no seu pr6prio a honra com que foram 
distinguidos e designa 0 Senhor Senador Octavio 
Cardoso para relatar a materia. 
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Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Martins Jose dos Santos, Assistente de 
Comissao, lavrei a presente Ata que, lida e aprovada, 
sera assinada pelo Senhor Presidente, demais membros 
da Comissao e ira a publicac~o. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem 
n9 87, de 19~ - (CN), do Senhor Presidente da Re­
publica submetendo Ii delibera~o do Congresso Na­
cional, 0 texto do Decreto-lei JI'Il.122, de 4 de junho 
de 1984, que "apliea, no que couber, 0 disposto no 
Decreto-Iei n9 2.112, de 17 de abril de 1984, aos fun­
cioDlirios pertencentes Ii Categoria Funcional privati­
va do Tribunal de Contas do Distrito Federal, inclui­
da no' Gropo-Atividades de Controle Externo, do 
Quadro de Pessoal do referido Tribunal de Contas"., 

I¥REUNIAO (INSTALACAO), REALIZADA 
EM 9 DE OUTUBRO DE 1984 

Aos nove dias do mes de outubro do ana de mil nove­
centos e oitenta e quatro, as dezesseis horas na Sala da 
Comissao de Financas, no Senado Federal, presentes os 
Senhores Senadores Almir Pinto, Jutahy Magalhaes, 
Jorge KaIume, Passos Porto, LiJUrival Baptista, Virgilio 
Tavora, Gabriel Hermes, Gastao Muller, Mauro Borges 
e Deputados Gomes da Silva, Wildy Vianna e Moyses 
Pimentel, reune-se a Comissao Mista incumbida de estu­
do e parecer sobre a Mensagem nQ 87, de 1984 - (CN). 
do Senhor Presidente da Republica submetendo a delibe­
racao do Congresso Nacional, 0 texto do Decreto-Iei n9 
2.122, de 4 de junho de 1984, que "aplica, no que couber, 
o disposto no Decreto-Iei nQ 2.112, de 17 de abril de 1984, 
aos funcionarios pertencentes a Categoria Funcional pri­
vativa do Tribunal de Contas do Distrito Federal, inclu!­
da no Grupo-Atividades de Controle Externo, do Qua­
dro de Pessoal do referido Tribunal de Contas". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se· 
nhores Sen adores Alfredo Campos, Marcelo Miranda e 
Deputados Horacio Matos, Mozarildo Cavalcanti, Epi­
tacio Cafeteira, Jorge Uequed, Jose Mendonca de Mo-
rais, Wall Ferraz e Jose Colagrossi. ' 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Com urn, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Lourival Baptista que declara instalada a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhor Pre­
sidente esclarece que ira proceder a eleicao do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissao. Distribuidas as cedu­
las, 0 Senhor Senador Lourival Baptista convida 0 Se­
nhor Deputado Gomes da Silva para servir como escru­
tinador. 

Procedida a eleicao, verifica-se 0 segumte resultaao: 

Para Presldente: 

Deputado Moyses Pimentel........... 10 votos. 
Em branco . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 votos. 

Para Vice-Presidente: 

Deputado Wildy Vianna .... . ........ . 10 votos. 
Deputado Gomes da Silva ........... 2 votos. 

Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 
Vice-Presidente, os Senhores Deputados Moyses Pimen­
tel e Wildy Vianna. 

Assumindo a presidencia 0 Senhor Deputado Moyses 
Pimentel agradece, em nome do Senhor Deputado Wild:! 
Vianna e no seu proprio, a honra com que foram distin­
guidos e designa 0 Senhor Senador Jorge Kalume para 
relatar a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Jose Viana da Silva, Assistente da Co­
missao, lavrei a presente Ata, que, lida e aprovada, sera 
assinada pelo Senhor Presidente, da Comissao e ira a 
pUbIicacao. 
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COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem 
nY 88, de 1984-CN, (nY 197/84, na origem), do Se­
nhor Presidente da Republica submetendo a delibe­
ra\:iio do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei 
nY 2.124, de 13 dejunho de 1984, que "a1tera a legis­
la\:io do Imposto de Renda, e dli outras provlden. 
cias". 

l' REUNIAO (INSTALACAO), REALIZADA 
EM 9 DE OUTUBRO DE 1984 

Aos nove dias do mes de outubro do ana de mil nove­
centos e oitenta e quatro;-il5'dezesseis horas e quinze mi­
nutos, na sala de reunioes da Comissao de Financas, no 
Senado Federal, presentes os Senhores Senadores Almir 
Pinto, Jutahy Magalhaes, Jorge Kalume, Passos Porto, 
Lourival Baptista, Virgflio Tavora, Helio Gueiros, Jose 
Fragelli e Deputados Antonio Osorio, Luiz Fayet, Si­
mao Sessim e Darcy Passos, reline-se a Comissao Mista 
incumbida de estudo e parecer sobre a Mensagem nY 88, 
de 1984-CN, (n9 197/84, na origem), do Senhor Presi­
dente da Republica submetendo a deliberacao do Con­
gresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei nY 2.124, de 13 de 
junho de 1984, que "altera a legislacao do Imposto de 
Renda, e da outras providencias". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Gabriel Hermes, Severo Gomes, Cid 
Sampaio e Deputados Antonio Farias, Joao Alberto de 
Souza, Mucio Athayde, Renan Calheiros, Manoel Af­
fonso, Nelson Wedekin e Sebastiao Nery. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Almir Pinto que declara instalada a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhor Pre­
sidente esclarece que ira proceder a eleicao do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissao. Distribufdas as cedu­
las, 0 Senhor Senador Almir Pinto convida 0 Senhor De­
putado Simao Sessim pare servir de escrutinador. 

Procedida a "elei<;;ao, verifica-se 0 seguinte resultado: 

Para Presidente: 

Senador Helio Gueiros 
Senador Jorge Kalume 

Para Vice-Presidente: 

10 votos. 
2 votos. 

Senador Jutahy Magalhaes . . . . . . . . . . . . 10 votos. 
Senador Virgilio Tavora ............. 2 votos. 

Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 
Vice-Presidente, os Senhores Senadores Helio Gueiros e 
Jutahy Magalhlies. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Senador Helio 
Gueiros agradece, em nome do Senhor Senador Jutahy 
Magalhaes e no seu proprio, a honra com que foram dis­
tinguidos e designa 0 Senhor Deputado Luiz Fayet para 
relatar a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniiio, e 
para constar, eu, Martinho Jose dos Santos, Assistente 
de Comissao, lavrei a presente Ata, que lida e aprovada, 
sera. assinada pelo Senhor Presidente, demais membros 
da Comissao e ira a publica<;ao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e_ pareecr sobre a Mensagem n9 

93, de 1984 (CN), do Senhor Presidente da Republica 
submetendo a delibera\:iio do Congresso Naclonal, 0 

texto do Decreto-Iei n9 2.129, de 25 de junbo de 1984, 
que "rea justa 0 val9r do Soldo base do Clilciilo da re­
munera\:iio dos Militares". 

I' REUNIAO (INST ALACAO), REALIZADA 
EM 10 DE OUTUBRO DE 1984 

Aos dez dias do mes de outubro do ana de mil noVe­
centos e oitenta e quatro, as dezesseis horas e trinta mi-

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

nutos, na Sala da Comissao de Financas, no Senado Fe­
deral, presentes os Senhores Senadores Jorge Kalume, 
Pass os Porto, Marcondes Gadelha, Lenoir Vargas, Rai­
mundo Parente, Almir Pinto, Odacir Soares, Severo Go­
mes e Deputados Francisco Rollemberg, Sebastiao Cu­
rio, Harry Amorim e Siegfried Heuser, reline-se a Co­
missao Mista incumbida de estudo e parecer sobre a 
Mensagem nY 93, de 1984 (CN), do Senhor Presidente da 
Republica submetendo a deliberacao do Congresso Na­
cional 0 texto do Decreto-lei nY 2.129, de 25 dejunho de 
1984, que "reajusta 0 vilor do Soldo base do Calculo da 
remuneraCao do~ Militares". 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Gastao Milller, Mauro Borges, Alber­
to Silva e Deputados halo Collti, Antonio Pontes, Mil­
ton Brandlio, Iraja Rodrigues, Julio Costamilan, Santi­
nho Furtado e Sebastiao Ataide, 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume a Presldencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Almir Pinto que dec1ara· instalada a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental, 0 Senhor Pre­
sidente esclareee que ira proceder a eleieao do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissao. Distribuidas as cedu­
las, 0 Senhor Senador Almir Pinto convida 0 Senhor Se­
nador Raimundo Parente para servir como escrutinador. 

Procedida a eleicao, verifica-se 0 seguinte resultado: 

Para Presidente: 

Deputado Harry Amorim ............. 10 votos 
Em branco ........................ 2 votos 

Para Vice-Presidente: 

Deputado Francisco Rollemberg 10 votos 
Deputado Sebastiao Curio ............ 2 votos 
Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Deputados Harry Amorim 
e Francisco Rollemberg. 

Assumindo a. Presid"eiIcia.o Senhor D~utaao Harry 
Amorim agradece, em nome do Senhor Deputado Fran­
CISCO Rollemberg e no seu proprio, a honra com que fo­
ram distinguidos e designa 0 Senhor Senador Jorge Ka­
lume para relatar a materia. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Jose Viana da Silva, Assistente da Co­
missao, lavrel a presente Ata, que, lida e aprovada, sera 
assinada pelo Senhor Presidente, da Comissao e ira Ii 
pUblicacao. 

COMISSAO MISTA 

Incumbida de examinar e emitir parecer sobre 0 

Projeto de Lei n9 10, de 1984-CN, que "dispoe Sobre 
a Politics Nacional de Informatica, e dli outras provi. 
dencias". 

I" REUNIAO (lNSTALACAO), REALIZADA 
EM 3 DE SETEMBRO DE 1984 

Aos tres dias do mes de setembro !fo ana de mil nove­
centos e oitenta e quatro, as dezesseis horas e dez minu­
tos, na Sala da Comissao de Financas, no Senado Fede­
ral, presentes os Senhores Senadores Marco Maciel, 
Joao Lobo, Carlos Chiarelli, Virgilio Tavora, Marcon­
des Gadelha, Jutahy Magalhaes, Severo Gomes, Henri­
qlle Santillo, Fabio Lucena e Deputados Djalma Bessa, 
Jose Jorge, Antonio Dias, Alvaro Valle, AntOnio Pontes, 
Carlos Sant'Anna, Cristina Tavares, Freitas Nobre, Ib­
sen Pinheiro, Odilon Salmoria e Brandao Monteiro, 
reline-se a Comissao Mista do Congresso Nacional, in­
cumbida de examinar e emitir parecer sobre 0 Projeto de 
Lei n° 10, de 1984-CN, que "dispoe sobre a PoHtica Na­
cional de Informatica, e da outras providencias". 

Delxam de comparecer, por motivo justificado, os Se­
nhores Senadores Roberto Campos e Pedro Simon. 

De acordo com 0 que preceitua 0 Regimento Comum, 
assume a Presidencia, eventualmente, 0 Senhor Senador 
Virgilio Tavora, que declara instalada a Comissao, 

Em obediencia a dispositivo regimental 0 Senhor Pre­
sidente esclareee que ira proceder a eleieao do Presidente 
e do Vice-Presidente da Comissao. Dlstribuidas as cedu-
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las, 0 Senhor Senador Virgilio Tavora convida 0 Senhor 
Senador Severo Gomes para servir como escrutinador. 

Procedida a eleicao, verifiea-se 0 seguinte resultado: 

Para Presidente: 

Deputado Freitas Nobre 

Para Vlce-Presidente: 

18 votos 

Deputado Jose Jorge ................. 17 votos 
Em braneo .......................... 1 voto 
Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e 

Vice-Presidente, os Senhores Deputados Freitas Nobre e 
Jose Jorge. 

Assumindo a Presidencia 0 Senhor Deputado Freitas 
Nobre agradece, em nome do Senhor Deputado Jose 
Jorge e no seu proprio, a honra com que foram distingui­
dos e designa 0 Senhor Senador Virgilio Tavora para re­
latar 0 ProJeto. 

Em seguida, usam da palavra 0, Senhores Senador 
Carlos Chiarelli e Deputados Alvaro Valle, Cristina Ta­
vares e Djalma Bessa, todos sugerindo a convocacao de 
autoridades no assunto, para prestarem esclarecimentos, 
no ambito da Comissao, sobre a materia. 

o Senhor Presidente convoca uma reuniao para 0 dia 
cinco de setembro, as oito horas e trinta minutos, para 
que seja elaborado urn roteiro de trabalhos, bern como a 
escolha dos que deverao comparecer, a tim de realizar 
palestras. 

Nada mais havera a tratar, encerra-se a reuniao e, 
para constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos San­
tos, Assistente da Comissao, lavrei a presente Ata que, 
lida e aprovada, sera assinada pelo Senhor Presidente, 
demais Membros da Comissao e ira a publicacao, junta­
mente com 0 apanhamento taquigrafico dos debates. 

ANEXO A DATA DA I" REUNIiIo (lNSTA­
LA (:AO), DA COMISSAO MISTA DO CON­
GRESSO NACIONAL, INCUMBlDA DE EXA­
MINAR E EMITIR PARECER SaBRE a PROJE­
TO DE LEI Np /0, DE 1984-CN, QUE "DlSPGE 
SaBRE A POLlTICA NACIONAL DE INFOR­
MATICA, E DA OUTRAS PRO VIDENCIA S", 
REALIZADA EM 3 DE SETEMBRO DE 1984, AS 
16 HORAS E /0 MINUTOS,INTEGRA DO APA­
NHAMENTO TAQUIGRAFlCO, COM PUBLI­
CA(:AO DEVlDAMENTE AUTORIZADA PELO 
SENHOR PRESlDENTE DA COMISSAO. DE­
PUTADO FREITAS NOBRE. 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Esta aber­
ta a sessao. 

A sessao em questao tern por tinalidade a instalacao 
da Comissao Mista que vai justamente apreciar 0 pare­
cer sobre 0 Projeto de Lei n9 10 de 1984. CN, de iniciati­
va do Poder Executivo, que "dispoe sobre a Politic a Na­
cional de Informatica, e da outras providencias." 

Presentes estao 7 Srs. Sen adores e 9 Srs. Deputados, 
havendo, portanto, nlimero legal. 

Vai-se proceder Ii eleic;ao do Presidente e Vice­
Presidente da Comissao. 

(Procede-se a votac;ao) 

o SR. PRESIDENTE (Virgilio Tavora) - Votaram 
18 Srs. Congressistas. Resultado da votacao: para Presi­
dente - Freitas Nobre - 18 votos; para Vice­
Presidente, Jose Jorge 17 votos. 

Estao eleitos, pois, 0 Presidente e Vice-Presidente des­
ta Comissao. 

Convidamos 0 eminente Deputado Freitas Nobre 
para tomar assento Ii Mesa, no seu lugar de Presidente 
desta sessao. 

(Assume a Presidencia 0 Sr. Freitas Nobre.) 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Iniciamos as 
tarefas da nossa Comissao, e 0 faeo agradecendo a con­
fianca dos Companheiros e convidando para Relator 0 

nobre Senador VIrgilio Tavora, que convido a participar 
da Mesa. 
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Nobres Companheiros, a importancia desta Comissao 
e dispensavel destacar, porque ela hoje mobiliza a 
atencao nacional. 

Tenho a impressao de que a Nacao esta centralizada 
em dois pontos essenciais: urn, a garantIa da reserva de 
mercado; segundo, 0 impedimento a que a concentraQao 
de poder se fixe nos orgaos de seguranQa. 

Tenho ainda a impressao de que esta Comissao, pelos 
contatos que ja tenho mantido, e capaz de caminhar para 
urn texto comum que nos permita encontrar uma so­
lucao que assegure essa reserva de mercado e, ao mesmo 
tempo, democratize 0 texto do projeto. 

Para nosso calendario, teremos, a partir de hoje, 0 

prazo para apresentacao de emendas perante a Comis­
sao, prazo este que vai ate 0 dia II de setembro. 0 prazo 
da Comissao vai ate 0 dia 18 de setembro e 0 prazo do 
Congresso, ate 0 dia 8 de outubro de 1984. 

Po de haver pedido de prorrogacao de prazo na Comis­
sao, evidentemente havendo necessidade, por proposta 
de Membro da Comissao ou do proprio Relator. 

A SR' CRISTINA TAVARES - Sr. Presidente, pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas N'obre) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Cristina Tavares. 

A SR' CRISTINA TAVARES - Sr. Presidente, 0 Se­
nador Roberto Campos, uma das mais destacadas e co­
nhecidas personalidades da vida publica brasileira, tern 
dito, com muita enfase, que 0 ServiQo Nacional de Infor­
maeoes e que 0 gestor e 0 mentor desse projeto de infor­
matIca, 0 que deixa a Naeao extremamente apreensiva. 

Esta Comissao tern responsabllidades que transcedem 
ate, diria, nossas proprias vidas, seria por todos os Htu­
los indesejavel que 0 ServiQo Nacional de InformaQoes 
estivesse como gestor e como inspirador de urn projeto 
de PoHtica de Informatica. 

Como as Comissoes Mistas tern por habito ouvir per­
sonalidades que estao envolvidas, e dada a seriedade da 
den uncia do Senador Roberto Campos, sugiro que seja 
convocado 0 General Octavio de Medeiros, Chefe do 
SNI, para que preste esclarecimentos sobre 0 envolvi­
mento do SNI neste projeto de informatica. 

Tenho ainda outras sugestoes, Sr. Presidente, tambem. 
o convite ao Professor Clodovaldo Pavan, da Sociedade 
Brasileira para 0 Progresso da Ciencia; ao Ministro Ha­
roldo Correa de Mattos, do MINI COM, urn dos arau­
tos, cavaleiro andante de combate a esse projeto. S. Ex' 0 

Ministro Haroldo Correa de Mattos teria muitos esclare­
cimentos para prestar a esta Comissao. Assim como su­
giro 0 nome do industrial Edson Fregni, Presidente da 
ABICOMP. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Convido 0 

Vice-Presidente Jose Jorge para participar da Mesa. 

o SR. DJALMA BESSA - Sr. Presidente, peeo a pa­
lavra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Djalma Bessa. 

o SR. DJALMA BESSA - Sr. Presidente, sugiro se­
jam tam bern convidados para depor perante esta Comis­
sao 0 ex-Ministro Camilo Penna e, como diretamente in­
teressado, 0 Ministro Danilo Venturini. 

o SR. ALVARO VALLE - Para uma questao de or­
dem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo a 
palavra >ao nobre Deputado Alvaro Valle. 

o SR. ALVARO VALLE - Sr. Presidente, ja fiz che­
gar as maos de V. Ex', nao pretendia levan tar 0 assunto 
oralmente, neste Plenario, mas no'momento em que a 
Deputada Cristina Tavares levantou problemas seme­
lhantes, e V. Ex' aceitou, eu vejo autorizado a tambem 
faze-Io. 
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E este 0 texto do requerimento que ja fiz chegar as 
maos de V. Ex'. 

"0 Projeto n9 10/84 Congresso Nacional...(Leitu­
ra) ... suas opinioes sobre 0 projeto." 

Este, 0 texto do requerimento que fiz chegar as maos 
de V. Ex' se V. Ex' me permite uma Iigeira observaQao a 
respeito da proposta da Deputada Cristina Tavares, que 
S. Ex' sabe 0 apreQo que Ihe tenho. 

Sr. Presidente, convocar-se 0 Ministro-Chefe do Ser­
vieo N acional de InformaQoes a esta Comissao, para que 
V. Ex' fale sobre a materia, estariamos de certa forma, 
acobertando as afirmaQoes feitas pelo Senador Roberto 
Campos e estariamos, ainda que uma presunCao juris 
tamtum, presuncao bastante, possive! de ser aprovada 
em contrario, de qualquer forma, estariamos dando urn 
credito que, no meu entender, neste momenta e neste 
particular, S. Ex' nao merece. 

De maneira que, com 0 respeito que merece a Deputa­
da Cristina Tavares, peco a S. Ex' que medite sobre este 
ponto. Estaremos, na realidade, dando curso a uma in­
formaQao, a uma "denuncia" que foi feita, quando, na 
verdade, 0 que temos em maos e urn projeto assinado 
pelo Presidente da Republica, que veio das areas corre­
tas, das areas pelas quais tal materia transita pelo Poder 
Executivo. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Djalma Bessa. 

o SR. DJALMA BESSA - Sr. Presidente, nao pre­
tendo nesta altura, entrar no merito. A minha obser­
vaeao seria de que a Presidencia recebesse essas solici­
taeoes, como, alias, esta recebendo e anotando, e se mar­
casse outra reuniao, para que deliberassemos a respeito. 

Tambem nao tenho por que subscrever as ponde­
raeoes que a i1ustre Deputada Cristina Tavares fez, dan­
do urn carater nao adequado a intervenclio do Servico 
Nacional de Informacoes como inspirador deste projeto, 
como se fosse urn projeto destinado a servir ao Servico 
Nacional de InformaQoes. 

A SR' CRISTINA TAVARES - Deputado Djalma 
Bessa, a autoria dessa denuncia nao e minha. A autoria e 
do Senador Roberto Campos. 

o SR. DJALMA BESSA - Nao tenho por que subs­
crever a observacao de V. Ex' tampouco a autoria dessa 
acusacao. Nao tern sentido admitir-se que esse projeto 
objetive a assistir ou mesmo servir de instrumento ao 
Servieo Nacional de Informacoes. 0 Servico Nacional de 
Informacoes nao nos atemoriza, como nao atemoriza 
pais nenhum, pois os grandes paises civilizados tern seu 
Servico de Informacao. 

Esta minha observacao, Sr. Presidente, no sentido de 
se designar outra sessao para a decisao sobre as propos­
tas formuladas nesta reuniao. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador Carlos Chiarelli. 

o SR. CARLOS CHIARELLI - Sr. Presidente, neste 
introito, colo co urn pouco em termos prioritarios 0 as­
pecto das convocacoes, dos chamamentos sem qualquer 
limitaQao ao direito que a Comissao possa ter de enten­
der necessario ouvir "an ou "b". 

Tenho a nitida impressao que existem duas pessoas, 
no ambito do Executivo, que tern quase uma prioridade 
funcional e politica sobre esta mensagem: que se faz de 
todo conveniente ouvi-las. 

Em primeiro lugar, 0 Secretario de Informatica, 0 Cel. 
Edison Dytz, que, afinal de contas, vern sendo, inclusive, 
motivo de ataques indiscriminados e generalizados do 
ausente Senador de Mato Grosso, acusando-o de uma 
acao autoritaria, 0 que nao e verdadeiro. A SEI proce­
deu de forma limpa, aberta, ensejando urn debate preli­
minar e disponivel, neste momento, a toda e qualquer 
sorte de negociaeoes em relaelio ao projeto, desde que 
nao toquemos no essencial, que e reserva de mercado. 
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Gostaria por isso mesmo, por razoes tecnicas, admi­
nistrativas e poHticas, e ate mesmo historicas, deveria ser 
convocado a esta Casa 0 Secretario-Especial de Informa­
tica, 0 Cel. Edison Dytz, por respeito a origem da Pro­
posta, na orbita do Executivo, 0 Ministro responsavel 
pela area e 0 Ministro Danilo Venturini, a quem, efetiva­
mente, estii ligado 0 setor que gere essa area, que respon­
de politicamente no primeiro escaliio de Governo e que 
podera, seguramente, nos trazer as elucidacoes neces­
sarias para 0 encaminhamentq do debate. 

Estas, as duas pessoas fundamentalmente referidas. 
Esta, a peticao que faco. De certa maneira, solidarizo­

me, neste particular, com as ponderacoes do Deputado 
Djalma Bessa, porque creio seria muito conveniente uma 
reunilio em que pudessemos,' entao, circunscrever-nos 
basicamente ao exame da listagem, da limitacao dos no­
mes que devem ser ouvidos e das datas em que serao ou­
vidos, claro, dada a opiniao do proprio Relator, que Mi­
gura fundamental neste particular. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Eudes. 

o SR. JOSE EUDES - Sr. Presidente, pela tradicao e 
pelo papel que desenvolve neste Congresso Nacional, 
particularmente na Camara dos Deputados, V. Ex' tera 
sensibilidade suficientemente ampla para que se possa 
ouvir nesta Comissao todos os 'setores diretamente en­
volvidos na questlio da formulacao e execucao da Politi­
ca de Informat~a em nosso Pais. 

Tenho certeza de que este credito de confianca que lhe 
passo faz jus ao seu passado democrati«o de tentar ouvir 
e de fazer participe de urn debate tao fundamental, como 
o da institucionalizacao da Politica de Informatica em 
nosso Pais, todos os setores e partes necessarias a que se 
busque 0 denominador politico, que sao objetivos - te­
nho certeza - da Nacao brasileira, de urn lado, de asse­
gurar e preservar a defesa da reserva de mercado, que e 
urn patrimonio da consolidacao da tecnologia nacional e 
de seu processo de desenvolvimento industrial, e, ao 
mesmo tempo, 0 debate possibilitara a inibicao do auto­
ritarismo que a SEI hoje aplica dentro desse processo. 

Julga ser essencial, Sr. Presidente, aliar-mos, de urn la­
do, a questlio da preservacao da reserva de mercado 
como elemento essencial. De outro lado, legislando para 
oPals e para 0 futuro, nos preocupamos com os aspectos 
essenciais da democratizaQao dessa poiltica, que, longe 
de supo-la subordinada aos ditames do Conselho de Se­
guranQa Nacional, tenho certeza diz respeito as necessi­
dades tanto dos industriais nacionais quanto da socieda­
de academica, quanto dos profissionais do setor, quanta 
de tantos setores que hoje se envolvem em uma poUtica 
ao mesmo tempo defensora dos interesses nacionais e de­
mocratizante para as relacoes que se estabelecem em 
nosso Pais. 

Neste ponto de vista, Sr. Presidente, lamentando 0 fato 
de que a Bancada do meu Partido nao tenha numero 
para dar urn titular a esta Comissao, estarei presente a 
todos os debates e oferecerei, inclusive, emendas que ten­
tam balizar a relaclio entre a necessidade da defesa de 
mercado, de urn lado, e a democratizacao das reiaf;:oes 
que se fazem necessarias entre a Politica de Informatica e 
os destinos da sociedade brasileira, que, julgo eu, nao 
podem ser vistos exclusivamente do ambito, da logica da 
seguranca nacional. 

Por isto mesmo, Sr. Presidente, creio que V. Ex' tera, 
nesta hora dificil, a enorme tarefa de ouvir, dentro desta 
Comissao, todos os setores que se envolvem neste deba­
te, e sabera traduzlr, democraticamente, 0 resultado da 
vontade brasileira, da vontade nacional na conduf;:ao 
desta tarefa. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Suprindo 
uma lamentllvel falha do Regimento, V. Ex' tera, como 
Representante do PT, as mesmas condicoes do debate, 
da participaQao que tern Companheiros das demais le­
gendas que 0 Regimento propicia estejam presentes neste 
Plenario. 
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o SR. JOSE EUDES - Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Vamos pas­
sar a palavra ao Relator, para que possa examinar as su­
gestoes apresentadas e definir uma proposta de data pro­
vavel para a proxima reuniao. 

o SR. RELATOR (Virgilio Tavora) - Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas, ouvimos ai essa listagem, que, a nos­
so ver, e necessaria, mas que nao esta completa. Temos, 
desde que fomos informados pelo Sr. Uder do PDS que 
nos caberia esta missao, tido cuidado de assistir, de com­
parecer ao maior numero possivel de reunioes, semi­
narios, fora aqueles ja procedidos nas Casas do Congres­
so. 

A primeira sugestao que faria ao Sr. Presidente, antes 
de entrar mesmo no amago da questao, era que fosse 
providenciada pela Comissao a entrega a cada urn dos 
Srs. Membros do resultado do Seminario que foi efetua­
do no Senado sob a Presidenci~ do falecido Senador 
Nilo Coelho e a Coordena\tao do"Senador Henrique San­
tillo, ja publicado pelo Senado, e que e extraordinaria­
mente elucidativo sobre varios pontos, ja que, ai sim, to­
maram parte nas discussoes representantes do Congresso 
e das diferentes associa .. oes de classe que lidam com 0 as­
sunto 

Vejo aqui, por exemplo, a proposta do Dr. Edson 
Fregni. 0 Dr. Edson Fregni representa apenas uma com­
ponente desse grande universo, que S. s' e da ABI­
COMPo Deviamos ouvir dos usuarios da ASSESPRO, 
dos processamentos de dados, assim como ja 0 fez 0 pro­
prio Sen ado, e espero que a Camara dos Deputados, 
quando no seminario que realizou a este respeito. 

A segunda providencia, Sr. Presidente. Estou de acor­
do que no dia 5 se discuta esta listagem, ja que esta e uma 
sessao de" instalal(ao. Entao, vamos fazer sessoes sucessi· 
vas e contfnuas - temos experiencia - para que seja ou­
vido urn lade e 0 outro. Que este projeto, oriundo do 
Executivo - e so aceitei ser Relator com a liberdade de 
aperfei .. oa-lo, nao e para aqui vir dizer amem, que estii 
bern bonito -, realmente ele possa ser a base dessa poli­
tica de Informatica, cuja importancia para os destinos do 
Pais - acredito - e absolutamente despiciente aqui ate 
se falar. 

Proposta n9 I -'ser distribuido esse trabalho - 0 Se­
nado poderia mandar providenciar, ate imediatamente, 
porque tern esses livros em quantidade, nos foram chega­
dos as miios semana passada, portanto, e coisa instanta­
nea -, fazer com que todos os representantes, aqueles 
que nao tomaram parte nesse seminario, nos diferentes 
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debates, tivessem uma ideia dos pros e dos contras apre­
sentados. J1i no dia 5 fadamos, realmente, a discussao de 
toda essa listagem, porque desejava viessem representan­
tes, pelo menos, dos usuarios, dos processadores de da­
dos, dos fabricantes nacionais, dos Ministros interessa­
dos - da Industria e do Comercio, das Comunica\toes, 
da SEI, 0 Ministro Venturini - se aqui quisesse aparecer 
tambem nos daria prazer. 

"Agora nos foi proposta, justamente, a presen .. a dos 
dois candidatos, it Presidencia da Republica - acredito 
que S. Ex·s aquiescerao a essa solicita .. ao nossa. Seria in­
rantilidade estatuir uma lei depois ser executada por pes­
so as a partir de 15 de janeiro, que nao estivessem 100% 
de acordo com eIa, ou, pelo men os, fizessemos uma lei 
da qual eles tivessem conhecimento da mesma. 

Esta, a opiniao do Relator. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Comel(amos 
bern, porque 0 fizemos trabalhando. 

o SR. JOSE JORGE - Sr. Presidente, pe .. o a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Jorge, para uma ques­
tao de ordem. 

o SR. JOSE JORGE - Sr. Presidente, apresento uma 
sugestao. Nos convites que fossem realizados expecifi­
cassemos que os palestrantes, os convidados se referis­
sem exclusivamente sobre 0 projeto que 0 Governo en­
viou e suas sugestoes sobre cada item do projeto. Dou as 
razoes. Ja tivemos na Camara dos Deputados e no Sena­
do duas Subcomissoes na area de informatica, essas pes­
soas, praticamente todas citadas, foram convidadas para 
dar palestras sobre 0 tema de informatica numa visao ge­
ral. Entao, 0 Congresso ja conhece de certa maneira a vi­
sao geral dessas pessoas sobre 0 problema, inclusive por 
aqueJe seminario que 0 Senador Virgilio Tavora citou, 
realizado no Sen ado, logo no inicio da Legislatura cujo 
resultado, inclusive, esta publicado, mas anterior ao en­
vio do projeto pelo Governo. 

Entao, especificariamos que os convidados deveriam 
limitar-se a discutir, 0 mais possivel, 0 projeto do Gover­
no, evidentemente dando conotal(oes gerais, porque nao 
pode ser discutido em ambito muito restrito, mas que 
iniciassem a partir do projeto do Governo, para discutir­
mos mais objetivamente. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Concedo 3 

palavra ao nobre Deputado OliIon Salmoria. 
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o SR ODILON SALMORIA - Sr. Presidente, sugi­
fO seja inclufdo tambem nessa pauta de convidados, para 
dar uma contribuil(ao a esta Comissao, 0 nome do Pro­
fessor Rogerio Cerquelfa Leite, fisico ilustre da UNI­
CAMP, que tern discutido este assunto de informatica. 
Solicito seja analisado este assunto pela Presidencia. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Todas estas 
sugestoes serao examinadas com a apresenta .. ao de urn 
reJat6rio pelo Relator, de urn roteiro dos trabalhos. Hoje 
podemos dizer, que nos congratulamos com a possibiIi­
dade de estarmos iniciando nossos trabalhos ja com al­
gumas proposi .. oes que estao agora sob 0 exame do Re­
lator. 

Concedo a palavra ao nobre Senador Carlos Chiarelli. 

o SR. CARLOS CHIARELLI - Sr. Presidente, ape­
nas urn lembrete a V. Ex· 

Ja que houve a sugestao de que se trouxesse ao conhe­
cimento da Comissao 0 arquivo ou os Anais do Semi­
nario, como capaz de oferecer elementos elucidativos, 
me parece que amda mais oportuno, sem prejuizo dos 
demais, sena a distribuicao, entre os Membros da Co­
missao, de 6 ou 7 projetos referentes a fixal(a9 de uma 
Polftica Nacional de Informatica, originarias de legisla­
dores e que estao tramitando na Camara dos Deputados 
e no Sen ado, porque de autoria de deputados e senado­
res, todos eles, por sinal, antecedentes a iniciativa do 
Executivo, para que sirvam de elemento de informal(ao, 
de subsidio, de ponto de referencia a cada urn dos inte­
grantes da Comissao, porque - tenho certeza - 0 Rela­
tor ja os tern 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Obrigatoria­
mente esses projetos vao ser anexados. 

° SR. CARLOS CHIARELLI - Nao anexa\tao for­
mal, mas a dlstnbui .. ao, para que os Componentes da 
Comissao possam consulta-Ios. 

o SR. PRESIDENTE (Freitas Nobre) - Vamos to­
mar estas providencias. Convocamos uma reuniao lia 
Comissao para 0 dia 5, as 8 horas e 30 minutos, na qual 
ouviremos 0 Relator, as respectivas sugestoes, que sugiro 
sejam encaminhadas por escdto, como 0 fez 0 Deputado 
Alvro Valle, eo debate em torno desse roteiro. 

_Levantamos esta reuniao, agradecendo 0 compareci 
mento dos Companheiros e a confian .. a da escolha. 

(Levanta-se a reuniiio as 16 horas e 50 minulos.) 
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50,00 

Os pedidos devem ser acompanhados de Cheque Visado, pagavels em Brasilia ou 
Ordem de Pagamemo pela Calxa Econ6mlca Federal - Agencla PSCEGRAF, Conta-Corrente nQ 
920001-2, a favor do 

Centro Grafico do Senado Federal 
Prac;:a dos Tres Poderes - Caixa Postal 1.203 - Brasilia - DF 

CEP 70.160 



CONSTITUICAO FEDERAL 
E 

CONSTITUICOES 
ESTADUAIS 

Textos atualizados, consolidados e anotados 
da ConstituiQao Federal 
e das ConstituiQoes 
de todos os Estados. 

Remissoes, nas Cartas Estaduais, 
aos dispositivos da 
ConstituiQao Federal. 

- N otas: redaQoes anteriores 
e declaraQoes de 
inconstitucionalidade 

lndice tematico da 
ConstituiQao Federal 

lndice tematico 
geral de todas as 
ConstituiQoes 
Estaduais 

A venda na Subsecretaria de Edi(,(oes 
Tecnicas (Senado Federal - 22<;> andar -
Brasilia, OF - CEP. 70160) 

Encomendas mediante cheque visado 
pagavel em Brasilia ou vale postal, a favor 
da Suhsecretaria de EdiQoes Tecnicas do Se­
nado Federal. 

Atende-se, tamhem, pelo reemholso 
postal. 



LEGISLACAO ELEITORAL 
E P ARTIDARIA 

1982) 
Leis e Instru~oes que regulam as elei~oes de 1982 

Textos atualizados. consolidados. anotados e indexados: 

- C6digo Eleitoral 
- Lei Organica dos Partidos Politicos 
- Lei das Inelegibilidades 
- Lei de Transporte e Alimenta~ao 
- Lei das Sublegendas 

Legislacao alteradora e correlata. 
Instrucoes do Tribunal Superior Eleitoral. 

A venda na Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas 
Senado Federal (229 andar do Anexo I) -

Brasilia, D F - CEP 70160, ou mediante vale postal 
ou cheque visado pagavel em Brasilia (a favor da 
Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas do Senado Fede­
ral). Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 



REVIST A DE INFORMA~AO 
LEGISLA TIV A 

Numero Comemorativo do 209 Aniversario do 
Peri6dico 

Esta circulaflJdo 0 n9 81 da Revista de Informa<;ao Legis/ativa, peri6dico trimestral de pesquisa jUridica e documen­
tac;ao legisla~iva, publicado pel a Subsecretaria de Edic;oes Tecnicas do Senado Federal. 

Este numero contem 420 paginas e circula com um Suplemento Especial - "Integrac;ao na America latina" (696 pa­
ginas) - e 0 fndice da Revista de Informa<;ao Legislativa (n9s 1 a 80). 

Sumario do n° 81: 

o Poder legislativo moderno no Estado: declfnio ou valorizac:;:ao? 
- Senador Fernando Henrique Cardoso 

A lei n° 6.515: crftica e autocrftica - Senador Nelson Carneiro 
o pesquisador e 0 professor pesquisador no magisterio superior­

Senador Aderbal Jurema 

A evoluc:;:ao politica dos Parlamentos e a maturidade democratica 
- 0 exemplo modelar do Parlamento Ingles - Almlr de 
Andrade 

Hist6ria dos Parlamentos um esboc:;:o - Luiz Navarro de Britto 
o poder constituinte e sua pragmatica - Paulino jacques 
Constituic:;:ao, constituinte, reformas - CI6vis Ramalhete 
Tecnica constitucional e nova Constituic:;:ao - josaphat Marinho 
A limitac:;ao do poder constituinte - Fernando Whitaker da Cunha 
Uma Constituic:;:ao brasileira para 0 Brasil - Paulo de FIgueiredo 
o dire ito constitucional e 0 momento politico - Paulo Bonavides 
Valor e papel do Congresso - Jose Carlos Brandi Aleixo 
Imunidades Parlamentares - Rosah Russomano 
Teoria geral dos atos parlamentares - jose Alfredo de Oliveira Ba­

racho 
o "discurso interverncionista" nas Constituic:;:oes brasileiras -

Washington Peluso Albino de Souza 
o "lobby" nordestino: novos pad roes de atuac:;:ao polftica no Con­

gresso brasileiro - Antonio Carlos Poio do Rego 
o Congresso e 0 apice da crise constitucional-tributaria - Ruy 

Barbosa Nogueira 

Reforma tributilria (Emenda Constitucional n° 23, de 1° de de­
zembro de 1983) - Gera/do Ataliba, Aires Fernandino Bar­
reto e C/eber Giardino 

A sentenc:;:a normativa e 0 ordenamento luridico (perspectiva 
polftico-constitucional) - Paulo Emrlio Ribeiro de Vilhena 

Sumario do Suplemento EspecIal - "Integrac:;ao na 
America LatIna": 

Introduc:;:ao geral - Modelos de integrac:;:ao regional na Europa e 
na America latina e papel das integrac:;:oes regionais - Faus­
to Pocar 

Integrac:;:ao na America Latina - Jose Carlos Brandi A/elxo 
Da ALALC a ALADI - Andrea Comba 
Da ALALC a ALADI - Luiz Dilermando de Castello Cruz 
o Sistema Economico Latino-Americano - SELA - Humberto 

Braga 
o Grupo Sub-Regional Andino - Massimo Panebianco 
Mercado Comum Centro-Americano - jose Carlos Brandi Aleixo 
-Comunidade do Caribe - CARICOM - Humberto Braga 
o Tratado da Bacia do Prata - Anna Maria Villela 
Tratado de Cooperac:;ao Amazonica - Rubens Ricupero 
Modelos de integrac:;:ao na America Latina: a ALADI e 0 SElA -

Massimo Panebianco 
As Nac:;:oes Unidas e a Nova Ordem Economica Internacional (com 

especial atenc:;ao aos Estados latino-americanosl - Antonio 
Augusto Canc:;:ado Trindade 

Textos Basicos 

Prec;o do exemplar (com 0 Suplemento e 0 indice): Cr$ 2.000,00 

Assinatura para 1984 (n'?s 81 a 84): Cr$ 8.000,00 

A venda na Subsecretaria de Edi<;:oes Tecnicas - Senado Federal - 22° andar - Brasilia, DF - CEP 70.160. 

Encomenda mediante cheque visado pag{wel em Brasilia ou vale postal. Atende-se tambem pelo reembolso postal. 



Wf4? + &. 

REFORMA 
ADMINISTRATIVA 

ORGANIZACAO 

DA ADMINISTRACAO 

FEDERAL 

Decreto-Lei nQ 200, de 1967 

Texto atualizado e anotado 

Legisla~ao alteradora 

Legisla~ao correlata 

4Q edi~ao - 1984 

500 poginos 
Pre<;o: 

Cr$ 3.500,00 

A venda no Subsecretaria de Edic;oes Tecnicas, 

Senado Federal, 229 andar. Brasilia, DF - CEP 70160 

Encomenda mediante cheque visado 

pagavel em Brasilia ou vale postal. 

Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 



,. EDICAO DE HOJE: 16 PAGINAS 

Centro Grafico do Senado Federal 
Caixa Postal 07/1203 

Brasilia - DF 

PRECO DESTE EXEMPLAR: CrS 50,00 J 


